

DE LOS FRENTE VASCOS...

Nuestra aviación bombardeó ayer intensamente las posiciones enemigas de Mondragón y Angiozar

Han pasado a nuestras filas varios soldados

En los demás sectores, inactividad absoluta. — Los soldados disfrutaron un día primaveral

Más discreción

Valor, heroísmo, lo han tenido siempre todos los hombres que tomaron las armas para repeler la agresión fascista. Los milicianos no tuvieron los primeros días otra cosa que valor. Después, tuvieron armas; más tarde, toda clase de elementos, que juntos al valor demostrado en todas ocasiones al desprecio de su vida de que dan prueba un día y otro. Hoy constituyen un ejército formidable al que los rebeldes jamás podrán vencer.

Si embargo, en el ejército del pueblo se nota una falta: la del silencio discreto.

Los milicianos, y los mandos de los milicianos, que en el combate y en su vida toda de campaña se prestan de suerte que los honra, en la retaguardia hablan demasiado. Ellos sabrán perdonarnos que tratemos hoy aquí esta cuestión; lo hacemos obligados por una necesidad que tal vez ellos, enfrascados en la lucha, no adviertan, pero que aquí se siente amargamente. Y no sólo por lo que en sí tiene de perjudicial por la desmoralización que puede producir en sus propias filas, sino porque de ello se sirve el enemigo para hacer su obra de descrédito.

Nos referimos, concretamente, a esa manía que ha entrado a todos, de atribuirse para sí actos heroicos, que no dudamos ni un momento sean ciertos de toda certeza, y se cargan a otros hermanos que con ellos combaten la causa de algún triunfo fallido o de un objetivo no logrado.

Hemos oído, con verdadera amargura, en trenes, en cafés, en cines, en la calle conversaciones a los milicianos que dejan en el que oye un regusto de desaliento. No porque esas conversaciones reflejen un peligro ni anaguen un fracaso; nada de eso. Es que quien oye, o pertenece a uno de los partidos políticos o sindicales que están en la lucha, o es un fascista solapado.

Si lo primero, el oyente no tardará en llevar su queja a su respectiva agrupación. Si lo segundo, el enemigo la gozará y comunicará su gozo a sus amigos de aquí y al campo contrario. En ambos casos, la cosa es grave. Y hay que buscar el remedio inmediato. No solamente los mandos han de tener un gran sentido de la responsabilidad de sus cargos; no sólo los milicianos han de comprender que la más estrecha unión espiritual y la mejor camaradería son necesarias para que la victoria no se muestre y para que por efecto de esa misma camaradería sus propias vidas estén más aseguradas, sino que los mismos partidos políticos, las mismas agrupaciones sindicales y, en el alto mando han de ejercer toda su influencia y toda su autoridad para que esas conversaciones terminen radicalmente.

Si alguna unidad se distingue, si algún determinado batallón realiza un acto heroico que rebasa el valor que todos los milicianos vienen desarrollando desde que comenzó la campaña, ahí está el alto mando, ahí está el consejero de Defensa para hacerlo público; y si llega un día, que creemos no ha de llegar, en que alguna unidad no cumple con su deber, ahí están esas autoridades para corregir debidamente la falta.

Pero de ningún modo puede consentirse por más tiempo que un miliciano, en cualquier parte, donde puede oírse cualquiera, empiece a discernir patentes de valor o de miedo, de ningún modo puede tolerarse que ningún mando, cualquiera que sea, se tome la libertad de empezar a demostrar en un café que tal cosa no debió hacerse como se hizo, o que este o el otro avance se van a llevar a cabo de esta o de la otra manera, por aquí o por allá.

Eso es muy infantil, y lo que es peor, muy deprimente. Y, a fin de cuentas, repercute siempre y de un modo altamente perjudicial en las mismas filas de combatientes.

El miliciano relevado, baja del monte. Allí ha permanecido catorce días. Se dicen pronto. Momentos de buen humor, sí. Pero también largas horas de aburrimiento; días envueltos en lluvia, que penetra; fuerte viento; intenso frío; privaciones. La guerra, por lo que respecta al soldado, dista mucho de ser Jaula.

La gente de retaguardia lo desconoce. Los eternos criticones, los que siguen la contienda a través de las noticias periodísticas y tachan por sistema todo lo que se hace, no pueden imaginar cuánto pasan los combatientes.

En contacto con la naturaleza, ha cambiado su actividad, su finalidad. Un hecho demostrativo de que ha sufrido una transformación espiritual, simplificando, animalizando. Antes, si le decían: «Ha muerto Fulano», hombre lleno de vida, con el que había estado el día anterior, sufría una impresión fortísima, paralizadora. Le parecía imposible. Ahora, al ver compañeros sin vida, al saber su desaparición, no sucede lo mismo. Es un hecho natural.

La existencia del hombre de vanguardia es completamente ajena al de retaguardia. Ven las cosas a través de diferente prisma. El que va al frente cada día se siente más separado de lo que queda lejos de sus espaldas, hasta que llega el momento en que aquello le parece diferente de como lo había apreciado antes.

Cuarenta y ocho horas de permiso tiene este miliciano a que aludo. Monta en el autobús, con otros, y regresa a Bilbao. Se asoman a las ventanillas. Anochece. Cantan, porque están alegres. A las chicas que encuentran en la carretera les dicen cosas que las hacen reír.

Piensa el miliciano en la novia. Su imaginación revive, complaciéndose en quimeras. Por su memoria desfilan los de casa. ¿Qué contenta se pondrá la madre al ver que le trae los pollos encargados cuando salió. En los pueblos del camino encuentran grupos.



OTRO GRUPO DE VALIENTES GUDARIS DE ACCION NACIONALISTA VASCA. PERTENECEN, COMO VOLUNTARIOS, A UNA DE LAS SECCIONES DE CARROS DE ASALTO.

bús, con el casco puesto, orgullosos, se enderezan bien. El miliciano va a vivir, entre esta masa de gente que le desconoce, cuarenta y ocho horas. No es más que una visita fugaz, en la que, mientras descansa, le han de preparar la ropa. Antes de darse cuenta, se encontrará con el plazo concluido. Y no podrá realizar cuanto ha pensado. Luego, al marchar otra vez al frente, verá nuevamente a estos individuos, con el casco puesto, orgullosos, se enderezan bien.



José de Azurmendi, otro capitán del "Tercio Vasco", cuyas extraordinarias facultades le señalan como uno de los mejores oficiales de nuestro segundo batallón.

dos remolones, felices en su egoísta ignorancia de lo que es la guerra, pero ligeros de lengua para censurar lo que otros hacen, cuando la verdad es que ellos son incapaces.

J. J. de ARANA

Sector de Markina

BUEN TIEMPO
Después de muchos días en que la crudeza invernal imperaba, ayer hemos disfrutado de un tiempo espléndido. Ya de madrugada se notaba un cambio radical en la temperatura y del frío glacial de las mañanas anteriores no quedaba nada. Un airecillo templado y suave acariciaba nuestro rostro cuando salíamos de Bilbao en pos de noticias de los frentes, que pudieran ser interesantes para nuestros lectores. Poco más tarde, en el impetuoso firmamento, iniciaba su viaje diario el astro solar, cuyos rayos fulgurantes alivian extraordinariamente los huesos medio entumecidos por la humedad de milicianos y ciudadanos en general. Al gudari que durante estos días pasados le hemos encontrado acurrucado en su parapeto buscando su posible protección contra la inclemencia del tiempo, hoy le hallamos soñándose en pleno campamento, aprovechando la benignidad del día, al mismo tiempo que sus ojos devoran las noticias de un periódico abierto en mariposa.

SIN NOVEDAD EN EL FRENTE
Algunos de los ocupantes del out-

tividades bélicas han sido reducidísimas, pues, aparte de la visita de dos aviones rebeldes, que han hecho su aparición en el horizonte de este sector sobre las nueve de la mañana, y después de recorrer nuestros frentes, en vuelo elevadísimo, han tenido que huir ante la presencia de las cazas leales, y algún paqueo sin importancia, la tranquilidad más absoluta ha sido la característica de la jornada.

No se atreven los facciosos a una nueva salida. Cuestan mucho las quijotadas, y aunque la experiencia nos ha enseñado que ellos no escatiman vidas, la falta de personal les obliga a desistir de intenciones como la del martes, en la que sus fuerzas quedaron quebrantadísimas.

GUERRA AL ALARMISTA

No es solamente en la capital donde el alarmista despliega su labor desmoralizadora, sino que ha extendido su radio de acción a los pueblos del contorno. El delegado de Plaza de Markina, que vela con diligencia y celo insuperables por la causa que defiende el pueblo, dispuesto a terminar sin complacencias con los elementos propagadores de bulos, ha impuesto varias fuertes multas a distintas personas de la localidad.

Sector de Otxandiano

Al fin, después de muchos días, han experimentado los milicianos el agradable calor de los rayos solares. Tiempo ha transcurrido para ellos soporífero agua, nieve y frío, mucho frío. La crudeza de la temperatura les ha hecho anstar este bello día, que les permitirá estirar sus músculos, entu-



Mariano de Galartza, capitán de ametralladoras del segundo batallón de A. N. V., que viene actuando valientemente en todas las operaciones de envigadura con señalados éxitos.

PARTES OFICIALES

EL DEL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

Barcelona, 17, 12 n.
El comunicado enviado por el consejero de Defensa, coronel Díaz Sandino al presidente de la Generalidad, dice así:
"Nuestra aviación ha actuado intensamente en el día de hoy, bombardeando con gran eficacia la fábrica de explosivos que los facciosos tienen establecida en Sabiñanigo.

EL DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid, 17, 12 n.
El parte de guerra radiado desde el Gabinete de Prensa del Ministerio de la Guerra en su edición de las nueve y media de la noche dice así:

"Frente del Centro.—En Aranjuez, en la mañana de hoy, nuestras fuerzas iniciaron un nuevo avance, sin hallar apenas enemigo, ocupando la Casa de los Conejos en la carretera de Oejo. En Ciempozuelos se presentaron cuatro evadidos de Valdemoro. En el sector Sur del Tajo se ha avanzado al Sureste de Toledo, ocupando dos nuevas posiciones en el Cerro de las Nieves.

En las últimas horas de ayer, en el Subsector de Mora, fué sorprendido el enemigo, obligándosele duramente y abandonando seis muertos.
En el sector de Boadilla del Monte trabajos de fortificación de nuestras posiciones y escaso paqueo. Tanto en este sector como en Madrid no se ha operado a causa de la espesa niebla.

EL DEL CONSEJERO DE DEFENSA DEL GOBIERNO DE EUZKADI

Bilbao, 17-12-1936.
Sin novedad en los frentes de Euzkadi.
Nuestra aviación voló esta mañana sobre las posiciones enemigas de Mondragón y Angiozar, bombardeándolas intensamente, destruyendo e incendiando un caserío en el que se guardaban fuerzas rebeldes.
Por distintos sectores se han presentado en nuestras filas, precedentes de las facciosas, dos soldados de Ingenieros, uno de Artillería y tres de Infantería, que han proporcionado al Mando interesantes detalles sobre la situación del enemigo, después de nuestro avance.

RESUMEN DE NOTICIAS

- Cada día que pasa, en Alemania se conlla menos en la potencialidad de los facciosos españoles.
- El pirata España disparó en Músel contra el buque de guerra norteamericano Erie y luego huyó.
- En el nuevo Gobierno de Cataluña llevara la delegación del presidente de la Generalidad el primer consejero, señor Ferradellas.
- En el sector de Valdemorillo lucha en los frentes de Madrid al lado de los trabajadores.
- En Gibraltar se han presentado cuarenta moros, procedentes de Argueras, y muchos más esperan la ocasión de imitarlos.
- En todos los frentes siguen pastándose soldados a nuestras filas.
- En Estocolmo anuncian el envío de ropas y gran cantidad de material sanitario.
- Inactividad en los frentes del Centro. La aviación no actuó, a causa de la densa niebla.
- En Sabiñanigo, nuestras aviones bombardean la fábrica de explosivos de los facciosos.
- En los frentes vascos, bombardeos de nuestra aviación sobre las posiciones enemigas de Mondragón y Angiozar.

mecidos, al sol. Pero todo llega en esta vida...

No ha hecho absolutamente nada de frío. Contraste de días anteriores, que era doloroso resistir la inclemencia del tiempo.

Ayer, sobre el firme suelo, hubo tranquilidad completa. Podríamos recoger las líneas de nuestro número pasado y colocarlas en este día de hoy, en la seguridad de reflejar exactamente el parte del día. Justamente han disparado los fusileros unos tiros, muy pocos, y los artilleros lanzado algunos de sus acertados obuses. Los facciosos no han contestado. Comprenden que en esta zona disponemos de gente experta en los cañones y que cualquier tentativa de ocasionarnos bajas es inmediatamente cortada por las fuerzas oñetas.

una gran dosis de entusiasmo y ena víctima de la saña caquiui. A aquel ha sucedido éste; el que continúa conservando el valor del que perdimos y la experiencia de los vizarras soldados de los campos de batalla.

Día de sol, día de aeroplanos. Por consiguiente, el de hoy, cuya mayor parte de sus horas ha corrido a cargo de las piruetas de los facciosos. Debido a que tienen en nuestra artillería un enemigo terrible, que siembra la muerte y la desmoralización. Recorren las trincheras y los campos de retaguardia buscando nuestras piezas, que jamás son encontradas. Y como no logran lo que se proponen, he ahí que su rabia les conduce a las aldeas, que resultan víctimas de su crueldad.

Del Gobierno de Euzkadi

En el Consejo de la tarde, el Gobierno acuerda pase a informe de la Comisión Jurídico Asesora algunas peticiones de indulto

Designación de una Comisión para el canje de rehenes o detenidos. -- El Departamento de Obras Públicas, ante el problema de inutilización de coches. -- Reglas a las que deberán atenerse todos los conductores de vehículos. -- En Agricultura, por el suministro de leche. -- Relación de multas.

EN LA PRESIDENCIA

MAÑANA DE VISITAS

Día de mucho, vispera de nada; nos viene a decir el secretario, señor Basaldúa, cuando acudimos ayer, al mediodía al Palacio de la Presidencia.

Ayer—nos dijo—se trabajó intensamente, más hoy, debido a las visitas de que es objeto el jefe del Gobierno, apenas no ha podido hacer labor.

Para las diez de la mañana, ha comenzado el desfile y los que han sido recibidos, son los siguientes:

Don Ramón Ruiz Rebollo, diputado por Santander, de Izquierda Republicana.

El comandante de la guardia de Asalto, señor Puig.

El director de Asistencia Social de Santander, señor Lavín.

En estos momentos—añadió— está despachando con una Comisión de Transportes de la C. N. T. y U. G. T.

Tienen anunciada también la visita el señor Migoya y otros abogados del Colegio una Comisión de Transportes Terrestres y varios jefes del Estado Mayor.

Y por ahora, nada más, sino que a las cinco de la tarde se celebrará un Consejo.



EN GOBERNACION

RELACION DE MULTAS

En la visita que se hizo a este Departamento, el secretario, señor Luisa, manifestó que nada tenía para la Prensa ya que toda la materia noticiable la absorben Guerra y Dirección General de Seguridad.

El subdirector general de Seguridad, señor Orueña, nos facilitó una relación de multas cobradas en la primera quincena del mes de diciembre, por la Dirección General de Seguridad. Es la siguiente:

Tres multas de 50 pesetas, tres de 100, cinco de 150, tres de 200, cinco de 250, tres de 500, una de 600, una de 750, seis de 1.000, dos de 1.500, cinco de 2.000, una de 3.000, una de 3.250 y otra de 5.000.

Ascendiendo a un total de pesetas, 36.130.

COMERCIO Y ABASTECIMIENTO

COMERCIO Y ABASTECIMIENTO

DECRETO

Artículo 1. Quedan disueltos en el territorio sujeto al Gobierno Provisional del País Vasco, los Sindicatos de Almacenistas e Importadores de Carbón. Las funciones encomendadas a los Sindicatos, en su totalidad las desempeñará directamente el Departamento de Comercio y Abastecimiento, de acuerdo con las normas establecidas para el funcionamiento del Consejo Regulador del Combustible.

Art. 2. Los empleados y obreros que hasta el presente constituían las plantillas de los Sindicatos, quedarán incorporados a las de este Departamento, en cuanto sea posible, afectos a los mismos servicios. Si de la reorganización de éstos resultara personal excedente, se le proporcionará colocación en el Departamento de Comercio y Abastecimiento o en otros, de modo que en ningún caso resulte perjudicado en sus derechos.

Art. 3. El Departamento de Comercio y Abastecimiento se incauta, desde la publicación de este Decreto, del material que los Sindicatos tenían destinado a este servicio. La entrega de este material deberá hacerla los Sindicatos previo inventario, que se levantará por representantes de este Departamento y de los Sindicatos. La indemnización del precio del material se efectuará según tasación hecha por dos peritos, nombrados uno por cada parte, y tercero, en caso de discordia, nombrado por el consejero de Comercio y Abastecimiento.

Art. 4. Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan a las consignadas en el presente Decreto.

Bilbao, 15 de diciembre de 1936.

—El presidente del Gobierno de Euzkadi, José A. de Aguirre.—El consejero de Comercio y Abastecimientos, Ramón María Aldasoro.

SANIDAD

ORDEN

Primero. Quedan en vigor, con toda su fuerza ejecutiva, en Euzkadi, los Estatutos que regulan los Colegios oficiales de Odontólogos.

Segundo. A tiempo que sea oportuno se reunirán los Colegios Odontológicos de Guipúzcoa y Vizcaya y las Juntas provinciales de Alava y Navarra, a este último adscritas, para someter a dictamen de la Superioridad de este Departamento las modificaciones que estimen pertinentes establecer en ellos, con miras a un mejoramiento y beneficio de la Sanidad y de la clase.

3.º Mientras la actual situación impida la normal relación con los centros oficiales de Madrid, será función y prerrogativa del señor inspector general de Odontología del País Vasco la resolución de todos aquellos artículos de los referidos Estatutos que obligaban a un trámite de finalización con las Dependencias del Ministerio de Trabajo, Sanidad y Previsión y con el Consejo general oficial de Odontólogos.

Bilbao, 15 de diciembre de 1936. El consejero de Sanidad, Alfredo Espinosa.

EN AGRICULTURA

IMPORTACION DE GANADO LECHERO

En la visita que hicieron los periodistas al secretario general de este Departamento, señor Urbe Echevarría, nos dijo que ayer por la mañana se había destacado a Santander una Comisión integrada por el subdirector de Ganadería y el jefe de Fomento Pecuario, para tratar de asuntos que interesan vivamente al normal suministro de ganado lechero, que la vecina provincia ha venido importando en meses anteriores siendo de esperar que la conferencia que celebren con el director general de Agricultura de Santander y demás altos cargos se traduzca en indudables beneficios.

He recibido—añadió la visita de varias Juntas investigadores o Calificadoras de diferentes pueblos, que han ido a consultarle sobre el asunto de las rentas de los caseríos y fincas que pertenecen a los complicados directa o indirectamente en el movimiento subversivo. A todo se les ha orientado, ya que la experiencia nos enseña que no hay que tener miedo a un obrero de conformidad con lo que señala el decreto sobre "rentas" en sus artículos 1.º y 2.º. Ya faltan pocos días para que no se han constituido las referidas Juntas, pero en breve quedarán nombradas y constituidas las que faltan, y hoy se ha recibido una comunicación de la Junta de Defensa anunciando que han quedado constituidas otras ocho.

Esta semana y la próxima—continué diciendo—serán de mucho ajetreo en este Departamento dado que en ellas finalizan los acostumbrados para el pago de rentas en los caseríos.

En la sección de Asuntos Generales, el jefe de ella nos ha manifestado que han sido designados para representar a este Departamento en el Consejo de Higiene Rural el director general de Agricultura y Ganadería, don Luis María de Elizalde, y el subdirector de Ganadería, don Joaquín de Carrandi.

Igualmente ha sido designado para representar a este Departamento en el Consejo de Cultura de Euzkadi el director general don Luis María de Elizalde.

EN OBRAS PUBLICAS

ANTE EL DESTROZO DE AUTOMOVILES

Al mediodía de ayer, hablando con el secretario general de Obras Públicas, señor Uondo, hizo alusión a una nota que estaba redactando referente a los excesos que se cometen con los automóviles, pues diariamente quedan inutilizados de veinte a treinta coches, según nos las que se reciben de los jefes de taller, y la verdad, de no proceder con energía va a crearse un grave conflicto por la carencia de coches.

Cierto es también—añadió—que casi todas las averías que sufren los coches son debidas al mal estado en que se encuentran las carreteras, y este aspecto compete a la Diputación Provincial.

Diariamente se reciben denuncias que son efectuadas por la Policía motorizada del Departamento de Gobernación, servicio que funciona admirablemente.

Debe advertirse que los conductores que se hallen en situación legal y los que les falte el carnet o autorización correspondiente, que es documento extendido por el Departamento de Obras Públicas, no podrán ejercer su profesión, pues no hay otro documento oficial del Gobierno de Euzkadi que ese de Obras Públicas a que antes se hace referencia. Por consiguiente, carecerá de valor legal toda otra serie de documentos que se extiendan fuera del Departamento de Obras Públicas.

Hablado de la falta de piezas de recambio, manifestó que se va a desmontar una enorme cantidad de coches que se consideran inútiles, para utilizarlas en los que hagan falta, con lo que el Gobierno de Euzkadi se evitará tener que importar a chas piezas del extranjero, lo que representaría un volumen importante de pesetas.

Se trata también—siguió diciendo—por parte del director general de Obras Públicas, don Tomás Bilbao, de ir al estudio de un plan general de obras, que será sometido a estudio y aprobación del Gobierno de Euzkadi, previo informe del Consejo Consultivo del Departamento, una vez constituido.

La una preocupación constante del consejero señor Astigarrabia de ir tan rápidamente como las circunstancias lo permitan, a aliviar el problema del paro, teniendo presente la gran cantidad de refugios que se encuentran en colocación y cuya situación es necesario resolver procurandoles trabajo.

Por último—dijo el señor Uondo—he de rogar a ustedes que hagan público que los que solicitan ayudas de la Secretaría General, para consultas sobre asuntos de poca monta muchas veces que se dirijan directamente a los jefes de las respectivas Secciones, pues sobre mí pesa una tarea abrumadora.

COMERCIO Y ABASTECIMIENTO

COMERCIO Y ABASTECIMIENTO

LOS MILICIANOS TENDRAN TURRON

El secretario particular, señor Sánchez Etayo, dijo a los periodistas, por conducto del consejero de Comercio y Abastecimientos, señor Aldasoro, que se encontraba conferenciando con una representación de la industria vizcaína, para estudiar la forma de establecer un intercambio de productos con las Repúblicas americanas.

Probablemente—añadió el secretario—no habrá, a pesar de haberse anunciado, racionamiento de turrones, pues todo él será destinado a las fuerzas del Ejército popular que luchan en el frente.

HORAS DE VENTA

La Dirección General de Comercio y Abastecimiento, Comestibles, Sólidos y Ayuntamientos, ante el trabajo tan abrumador que sobre ella pesa, ha fijado el horario de visitas en la forma que a continuación se detalla:

Martes, jueves y viernes, de cinco a seis y media de la tarde.

EN TRANSPORTES

REGLAS PARA LOS CONDUCTORES DE VEHICULOS

La Dirección General de Transportes, en su deseo de evitar el continuo destrozo del material que le está confiado—de creciente utilidad a medida que se vaya reconstruyendo el territorio de Euzkadi—se ve precisado a adoptar disposiciones que eliminen la impunidad de que hasta la fecha han gozado los que infringiendo constantemente en peligro la vida de los demás usuarios de la ruta.

LA REUNION DE CONSEJEROS

A las siete menos cuarto de la tarde de ayer, y previo curso de los convocatorias a los consejeros a primera hora del mediodía, comenzó el Consejo del Gobierno vasco.

La reunión terminó en el filo de las nueve y cuarto, facilitando de ella el consejero de Justicia y Cultura y secretario oficial del Gobierno, señor Leizaola, la siguiente referente verbal:

«El Consejo ha tenido dos objetos. Respecto del primero, que ha sido la sentencia últimamente dictada por el Tribunal Popular, el Consejo ha acordado, por lo que se refiere a las peticiones de indulto a favor de los capitanes Zamora y Oquendo, que pasen a informe de la Comisión Jurídico Asesora para que se cumpla la tramitación prevenida en el decreto que regula la forma de conceder indultos, y que se cumpla la sentencia respecto a los demás condenados que se hallan en poder de las autoridades.

En relación con este asunto el Consejo ha tenido muy en cuenta el generoso rasgo del padre del comandante recientemente muerto en el frente de Villarreal, señor Sánchez Luna, quien ha venido personalmente a la Presidencia a solicitar que, como homenaje a la memoria de su hijo, al menos uno de los condenados fuese objeto de indulto.

El Consejo ha aprobado también las bases de un convenio relativo a canje de rehenes o detenidos en poder de los facciosos y del Gobierno vas-

cos vehículos, lo impongan para evitar posibles accidentes.

A tal efecto, serán observadas, al pie de la letra, las indicaciones establecidas en el Código de la Circulación vigente (artículos 11, 93 y 97).

Las infracciones serán castigadas con la multa de 100 pesetas. En el caso de accidente, los infractores serán responsables de los daños que originen y castigados con la multa de 1.000 pesetas y retirada del carnet.

2.º Adelantamientos.—El conductor del automóvil que necesite adelantar a otro vehículo, avisará repetidamente con la señal acústica hasta el momento en que el último haya dado muestras de prepararse para ser adelantado. No se efectuará el adelanto mientras el exceso de velocidad no permita efectuarlo rápidamente.

El conductor del vehículo adelantado tiene la obligación de atender inmediatamente la señal de alcance y no servirá de pretexto para eximir su responsabilidad. La afirmación de no haberla oído, si el aparato acústico avisador reúne las condiciones debidas.

Todo conductor que falte a alguno de los preceptos de este artículo será castigado con la multa de 100 pesetas.

En el caso de accidente, los infractores serán responsables de los daños causados y castigados con la multa de 100 pesetas.

3.º Alumbrado.—En las vías públicas suficientemente iluminadas se usará el alumbrado ordinario.

Cuantas veces el alumbrado intencional producido por los proyectores de un vehículo pueda deslumbrar al conductor de otro, que se acerque marchando en sentido opuesto, el conductor del primero debe suprimir el deslumbramiento, ejecutando para ello la maniobra adecuada.

Si por inutilización del alumbrado de cruce, hubiera de utilizarse en los cruces el intensivo, debe reducir el automóvil su velocidad, durante el tiempo que dure el cruce, a la de 20 kilómetros por hora, o pararse si las circunstancias lo aconsejaren.

El hecho de que el conductor de un automóvil no cambie o reduzca su alumbrado intensivo no autoriza al otro, que se acerque en sentido contrario, a restablecer el suyo; debiendo, en este caso, reducir la velocidad e incluso llegar a detenerse, si el poder deslumbrante de los focos luminosos del conductor que infrinja lo dispusiere, anula, casi, la visibilidad.

Las infracciones serán castigadas con la multa de 100 pesetas.

En el caso de accidente, los infractores serán responsables de los daños causados y castigados con la multa de 1.000 pesetas y retirada del carnet.

4.º Choques averías, accidentes, etc.—Todo conductor que por infringir las disposiciones que se citan o por conducir vehículos a velocidades excesivas y peligrosas, ocasiona perjuicios al coche o molestias a los demás usuarios, responderá del importe de las averías y daños causados y será castigado con la multa de 1.000 pesetas y retirada del carnet.

Bilbao, 17 de diciembre de 1936.

El director general de Transportes.

espectáculos Carretera

Salón OLIMPIA Hoy continúa de 5 a 9,30. Reprise de la película maestra en el género de acción:

LOS HIJOS DE LOS GANGSTERS

Un vigoroso drama desarrollado en un sector poco conocido del hampa americano de nuestros días. Con los ases del celuloide Leo Carrillo y Boris Karloff; y

EL HIJO DEL FINADO

Interesante obra dramática por el formidable Ken Maynard.

Teatro TRUEBA Hoy continúa de 5 a 9,30. Reposición de la gran producción española:

La señorita de trevelez

Un nuevo y rotundo éxito de la pantalla nacional, según la obra del glorioso autor Carlos Arniches. Con las conocidas figuras Antoñita Colome, Alberto Romea, María Gámez y Luis Heredia.

Salón GAYARRE Hoy continúa de 5 a 9,30. Reprise de la interesantísima película:

El fugitivo de Chicago

por el actor de las grandes interpretaciones Gustav Froelich.

CINEMA BILBAO

Hoy, continúa de 5 e 9,30 Grandioso estreno:

Barreras Infranqueables Por Paul Mont y Bettie Davis EN ESPAÑOL

TEATRO CAMPOS ELISEOS

Sección de 5 a 9,30

Formidable programa doble

Susan Lenox

por Greta Garbo y Clark Gable, y

El abuelo de la criatura

por Stan Laurel y Oliver Hardy.

IDEAL CINEMA

Hoy, continúa de 4,30 a 10 Grandioso estreno

SOMBRERO DE COPA

por Ginger Rogers y Fred Astaire.

SOMBRERO DE COPA

Es un "film" fastuosísimo.

SOMBRERO DE COPA

define la tendencia frívola.

SOMBRERO DE COPA

sorprenderá a los aficionados al baile frívolo y al cinema.

SOMBRERO DE COPA

La película que verá todo Bilbao.

Bataca de patio..... 1 peseta

Bataca de preferencia..... 0,75

General 0,30

Lea Vd.

Tierra Vasca

Teatro Buenos Aires

Hoy, viernes, continúa de 5 a 9,30

EL MAS APASIONANTE ESTRENO DE LA TEMPORADA!

La sensacional superproducción

Trágica atracción

Un "film" fuerte, realista, violento a veces, presentado con gusto y lujo exquisitos: Una verdadera joya cinematográfica, con el artista cumbre de la pantalla francesa HARRY BAUR ES UN AUTENTICO ESTRENO! ESTRENO!

COLISEO ALBIA

Hoy, viernes, continúa de 5 a 9,30

UN MONUMENTAL ESTRENO!

LA GRANDIOSA SUPERPRODUCCION PARAMOUNT

SUENA EL CLARIN

La historia patética de los amores de Manuel Monte, el torero mejicano, con GEORGE RAFT, la bella y delicada FRANCES DRAKE, y ADOLPHE MENJOU

TABERNA - RESTAURANT Martín de Zuluaga Solo coche, 9. Teléfono. 15.997

INFORMACION DE LA GUERRA

INACTIVIDAD EN LOS FRENTE DEL SECTOR CENTRO

NO ACTUO LA AVIACION POR LA DENSA NIEBLA

El acorazado pirata "España" dispara contra un buque de guerra norteamericano. -- Se ha resuelto la crisis del Gobierno de la Generalidad

El señor Companys dice: Se irá rápidamente a la desaparición de grupos de irresponsables mediante una garantía de seguridad, de confianza y de justicia. -- En todos los frentes siguen pasándose soldados a nuestras filas. -- De Algeciras huyen 50 moros a Gibraltar. -- En La Linea han desertado muchos soldados facciosos. -- La lista del nuevo Gobierno catalán

JORNADA DE INACTIVIDAD

Madrid, 17, 12 n. Hasta primeras horas de la tarde no hubo movimiento alguno en nuestras líneas de los frentes próximos a Madrid.

EL EFECTO DE UNAS PROCLAMAS

Madrid, 17, 12 n. Se ha podido saber que las proclamas lanzadas por el general Miaja y la propaganda efectuada por radio han surtido gran efecto en el camp rebelde.

DEFENSIENDO LA CAUSA DE LOS TRABAJADORES

Madrid, 17, 12 n. En uno de los batallones que dependen a Madrid de los ataques contra los fascistas se ha enrolado el cura de Valdemorillo Ramón Cohenilla.

ADHESION Y AYUDA AL GOBIERNO

VALENCIA. -- En el Ministerio de Instrucción Pública se ha recibido una comunicación del Comité de Ayuda a España.

DISCURSO EN LA TOMA DE POSESION

Barcelona, 17, 12 n. Hoy se ha celebrado, por la tarde, la toma de posesión de la Carrera de Cultura por el nuevo consejero don Antonio María Sbert.

anterior consejero sería continuada dignamente por el señor Sbert, que es un gran colaborador del Gobierno y persona entendida en todas las cuestiones propias del cargo.

El nuevo consejero contestó en breves y emocionadas palabras, diciendo que en estos momentos decisivos para la República no hay nada que pueda negar su colaboración por modesta que sea la labor del Gobierno.

RESULTA LA CRISIS, EL GOBIERNO CEELEBRA CONSEJO

Barcelona, 15, 12 n. Alrededor de las siete de la tarde, y conforme anunció el señor Companys, tuvo lugar en la Residencia el primer Consejo del nuevo Gobierno de la Generalidad de Cataluña.

Acabada la reunión, el secretario del Gobierno facilitó a los periodistas una nota, en la que dice que el nuevo Consejo de la Generalidad de Cataluña, en su primera reunión, ha acordado dirigir una salutación a todos los milicianos que luchan en el frente de Aragón y al pueblo de Madrid.

Se propone realizar un programa de transformaciones sociales, organización de la retaguardia y resolver otros problemas que se hallan en la actualidad planteados en la vida de Cataluña.

Para llevar a cabo felizmente esta obra, el nuevo Gobierno reclama la asistencia de toda Cataluña y declara que está dispuesto a hacer cumplir sus decisiones.

Termina diciendo que el Consejo ha acordado reunirse los miércoles de cada semana.

UN NOMBRAMIENTO

Barcelona, 15, 12 n. Los periodistas que hacen información en la Generalidad fueron enterados de que el edil del Ayuntamiento de Barcelona señor Rodríguez será designado comisario general de Orden público.

ACIARANDO EL PARTE DE GUERRA

Barcelona, 15, 12 n. El comunicado de la mañana enviado al presidente de la Generalidad por el consejero de Defensa, señor Díaz Sandino, es el siguiente: "Además de la presentación que dimos cuenta en el parte de ayer, se han pasado a nuestras filas tres soldados y un paisano, procedentes de Huesca, y dos soldados en la zona de Goicano, con todo el armamento."

han pasado a nuestras filas tres soldados y un paisano, procedentes de Huesca, y dos soldados en la zona de Goicano, con todo el armamento."

VISITAS AL SENOR COMPANYS

Barcelona, 15, 12 n. Esta mañana el presidente de la Generalidad ha estado trabajando en su despacho de la Residencia.

También recibió el señor Companys a una Comisión de la Federación de Sindicatos Agrícolas de Cataluña, que fueron a invitarle a tomar parte de un acto de afirmación y homena civil a la agricultura que tendrá lugar en Mataró.

La animación en la Galería Gótica fue superior a la de los días anteriores. Se hicieron muchos comentarios acerca de la formación del nuevo Gobierno y de quienes serían los componentes del mismo.

OBEDECENCIA, DISCIPLINA Y VIGILANCIA

Madrid, 17, 12 n. El representante político del cuartel general de la sección de la Brigada Internacional general Kleber, ha publicado un manifiesto declarando que hay que observar una ciega obediencia a las órdenes del mando, una disciplina inflexible y una vigilancia permanente.

EXPOSICION DE ARTE

Barcelona, 15, 12 n. El catedrático señor Bosch y Guimpera está organizando una exposición de arte catalán en París.

SECTOR DE ORDUÑA

Pocas noticias destacables, si no consignamos como tales la presencia sobre la ciudad vizcaína de un trimotor y dos cazas facciosos que arribaron sobre la plaza alrededor de las once de la mañana.

Buscaban, al parecer, el emplazamiento de unas baterías leales que estuvieron hace días en el lugar bombardado.

Esta simpática oficialidad de Barambio quiso demostrarle prácticamente lo contrario. Le acompañaron los jefes Ángel Hernández, Esteban Mazas, Julián Hernández y ese otro jefe superior, más bien amigo de todos, a juzgar por las referencias de los milicianos, teniente coronel Aizpuru, quienes le empujaron con un té en el Café del Boulevard.

Prácticamente se lo demostró que en Bilbao no había otra lucha que por ganar los pasos del Aranal para ir con puntualidad a las ocupaciones de cada ciudadano.

LOS SOLDADOS PASADOS A NUESTRAS FILAS

Damos una referencia obtenida en la oficialidad de Barambio. Son tres los soldados pasados a nuestras filas, siendo destacable el hecho de tratarse de muchachos adscritos a unidades militares diferentes y presentados por tres sitios distintos del sector.

Uno es palentino, otro de un pueblo de Logroño y el tercero navarro. Pertenecen a los Cuerpos de Intendencia, Infantería y Artillería, y se presentaron el uno por Urquillo, el segundo por Aibarle y el último a las posiciones del Monte San Pedro.

Es curioso la escapatoria del palentino. Hace días intentó realizarla, siendo llamado la atención por un teniente del ejército traidor, quien le amenazó con matarle si salía nuevamente de los parapetos.

Antesayer se hizo acompañar por un carpintero de la compañía para cortar unas horquillas que eran necesarias.

Esta, no—dijo el soldado—. Aquella más lejana es mejor para lo que tu quieres.

del mando, una disciplina inflexible y una vigilancia permanente.

De esta forma, afirma, el triunfo será nuestro en plazo muy breve. Termina diciendo el manifiesto que hay que seguir el ejemplo de los combatientes antifascistas alemanes inscriptos en la Brigada Internacional que en la defensa de Madrid están jugando un papel importantísimo.

LAMENTANDO UNA AUSENCIA

Barcelona, 15, 12 n. El señor Companys manifestó que era de sentir la ausencia en la Consejería de Cultura del señor Ventura Gassol, que durante cinco años ha desempeñado dicho cargo.

En Bruselas dió unas conferencias, a las que asistieron personalidades de la intelectualidad belga.

En la Ciudad Universitaria dió algunas conferencias sobre Historia y otras, ocupándose de la actual situación de la lucha en España.

El señor Bosch y Guimpera, que salió para París a fines del mes pasado, con objeto de organizar la exposición a que antes nos hemos referido, volverá a Barcelona en la semana próxima.

LOS REBELDES EN SITUACION COMPROMETIDA ANTE SUS FRACASOS

Madrid, 15, 12 n. Hoy hace cuarenta y un días que comenzó el ataque de los fascistas sobre Madrid, capitaneados por el cabecilla Franco.

Cuarenta y un días hace que Franco y sus cómplices internacionales están a las puertas de Madrid.

Los rebeldes han recibido toda clase de refuerzos de hombres y material de los países fascistas interesados en la victoria del fascio español.

El presidente del Consejo y ministro Interino de Estado, ha marcado en este formidable documento el camino que deben de seguir los verdaderos amantes de la paz y del orden.

Naturalmente, los Gobiernos fascistas seguirán haciéndose los desentendidos. No importa. Nosotros seguiremos nuestro camino. Cuando hayamos derrotado a los rebeldes españoles se verá que las palabras de nuestro Gobierno al hacer la afirmación de que España defiende a la democracia mundial, no eran infundadas.

EN LOS FRENTE DE ARAGON BARASTRO. -- Las escuadrillas de aviación, aprovechando una ligera mejoría en el tiempo, efectuaron vuelos de reconocimiento sobre las líneas facciosas.

Ametrallaron algunas concentraciones enemigas y dejaron caer algunas bombas en los lugares destinados.

Por la zona de Caspe, en el frente Surebro, a última hora hubo una pequeña colisión en las cercanías de la estación de Quinto. Nuestras baterías e infantería hicieron fuego sobre los núcleos facciosos, a los que ocasionaron algunas bajas.

Por nuestra parte tuvimos que lamentar la muerte de un sargento del regimiento de ametralladoras número 16, de Lérida, y cuatro heridos.

ATAQUE REBELDE RECHAZADO Madrid, 17, 10, 21. MONTORO. -- En Pozoblanco se registró un intento de toma de nuestras posiciones por parte de los rebeldes.

Fuerzas leales que se encontraban en uno de los cruces de la carretera de este sector respondieron a la agresión. El combate duró cinco horas, resolviéndose favorablemente para las milicias.

Los facciosos dejaron más de cien cadáveres y abundante material de guerra. La aviación enemiga bombardeó diferentes pueblos de Bujalance, ocasionando treinta muertos y cien heridos, la mayoría de ellos de la población civil.

EL NUEVO GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

Barcelona, 17, 12 n. A mediodía, los informadores estuvieron en el despacho del presidente de la Generalidad, señor Companys, quien les facilitó la nueva lista del Gobierno.

La lista dice así: Finanzas, señor Tarradellas, de la Esquerra Republicana de Cataluña. Seguridad Interior, señor Agudé, de la Esquerra Republicana de Cataluña. Cultura, señor Sbert, de la Esquerra Republicana de Cataluña. Defensa, señor Iglesias, de la C. N. T. Comunicaciones, señor Santillán, de la C. N. T. Servicios Públicos, señor Domenech, de la C. N. T. Sanidad y Asistencia Social, señor Herrera, de la C. N. T.

Abastos, señor Comorera, de la U. G. T. Trabajo y Obras Públicas, señor Valdés, de la U. G. T. Justicia, señor Viniella, de la U. G. T. Agricultura, señor Calvet, de la Unión de Rabesaires.

El presidente, señor Companys, delega la función ejecutiva en el consejero de Finanzas, señor Tarradellas, como primer consejero.

Después de la lectura de esta lista, el señor Companys hizo las siguientes manifestaciones: El Gobierno está representado por los organismos obreros mayoritarios, importantísimo sector de los trabajadores del campo, y por la Esquerra Republicana de Cataluña, partido republicano que congrega en su torno a todos los republicanos de opiniones democráticas y a la pequeña burguesía incorporada ahueadamente, lealmente, a la obra profunda de reconstrucción social y conclusión de la guerra en estos momentos tan decisivos.

El Partido Socialista Unificado, ha dicho el señor Companys, se siente representado de una manera absoluta por la U. G. T. y Acción Catalana Republicana y otros partidos políticos antifascistas han hecho pública la adhesión al Gobierno y han manifestado que dentro o fuera de él el Gobierno Companys podrá contar con su entusiasta colaboración. Yo confío que también otros sectores, ha proseguido diciendo el presidente de la Generalidad, otorgarán un margen de confianza a este Consejo, que trabajará con toda actividad para desarrollar su programa en el plazo más breve posible.

La opinión pública conocerá nuestro plan inmediato de realizaciones de orden social y de transformación económica con apoyo de la pequeña burguesía.

Se irá rápidamente a la desaparición de los grupos de irresponsables mediante una garantía de seguridad, de confianza y de justicia.

Con el Consejo que acaba de desaparecer inició esta obra, para la que han sido precisos grandes esfuerzos y la buena voluntad de cuantos integraban la anterior consejería.

El nuevo Consejo continuará el camino emprendido en esta etapa; para ello será preciso desde el primer momento que nuestro Consejo, integrado por representantes de todas las organizaciones, cuente con todas las asistencias.

El señor Companys añadió que los hechos crueles y repugnantes de los facciosos han llenado de indignación la conciencia universal, no obstante nosotros, lo mismo en el interior que en el exterior, demostraremos cómo una revolución es capaz de llevar a cabo una obra constructiva y transformadora.

Para ello se actuará de manera enérgica contra los irresponsables, y contando con la asistencia de todo el pueblo, dominaremos a las hordas fascistas.

AGAPITO SANTAMARIA Gran Depósito de Aguas Minerales de todas las clases C. LARREATEGUI, 24. -- TELEFONO NUM. 14.909. Casa especializada en vinos, licores y champagnes BIDEBARRIETA, 2 -- TELEFONO NUM. 11.505

Sector de Lekeitio y Eibar Continúa en estas labores estacionada la lucha. Tampoco hoy, a pesar del buen tiempo, ha habido operaciones que pudiesen alterar la tranquilidad reinante.

HIJOS DE ARROITA ENTIERROS, TRASLADOS ANIVERSARIOS DE TODAS CLASES. CONSTRUCCION DE ARCAS FERETROS DE MADERAS FINAS CON ARTISTICOS HERRAJES Avisos de noche: Ronda, 26, 1. Idem de día: Ronda, 32, bajo. TELEFONO 13.509

INFORMACION GENERAL DEL EXTRANJERO

En Alemania se acentúa la impresión del fracaso fascista

¿Se retirará Italia del frente español del Mediterráneo? -- La Prensa inglesa pone de manifiesto su recelo por las andanzas del Ministro de Negocios Extranjeros alemán

LAS DELIBERACIONES DE LA COMISION DE LOS VEINTIOCHO Paris, 17, 12 n. GINEBRA.—Esta tarde se reunió la Comisión de los veintiocho, encargada de estudiar la cuestión relativa a la reforma del pacto, asunto de extraordinaria importancia porque se había de acudir necesariamente al conflicto italo-alemán.

Los reunidos se trabaron en una interminable discusión sobre el artículo once y la estipulación sexta del pacto en lo que se refiere a las sanciones.

Justificó el delegado francés las dos suertes de sanciones: propuestas para los estados agresores: la sanción económica y la sanción puramente militar.

La reunión continuaba a la hora en que comunicamos. SIGUEN LOS COMENTARIOS AL DISCURSO DE MR. EDEN Paris, 17, 12 n.

BRUSELAS.—El enviado de "L'Echo Du Nord" en Bruselas ha remitido a su periódico una crónica en la que se ocupa de la situación estratégica creada por los acontecimientos producidos últimamente.

La visita de Van Zeeland a Inglaterra y la votación político-militar de Inglaterra. Se felicita del discurso pronunciado por Mr. Eden y dice que constituye una declaración conveniente y oportuna para la seguridad y la paz de Europa.

EL PROBLEMA DE LA PAZ Paris, 17, 12 n. Casi todos los artículos periodísticos se ocupan de examinar el problema de la paz para cuya solución tiene extraordinaria importancia la posición de la Gran Bretaña.

La "Depeche" de Toulouse elogia la actitud digna del ex rey de Inglaterra Eduardo VIII y considera que la crisis constitucional ha tenido un desenlace tan feliz que no repercutirá si no es para reforzar el principio de democracia y la garantía de la paz.

"La Petit Gironda" considera que la victoria de la democracia inglesa es preciosa para la garantía de la libertad y una buena noticia para los pueblos pacifistas. LOS REBELDES SUPREN CERCA

Estima que desde su llegada a Londres ha observado una política que no casa con los deberes de su cargo. Con fina ironía se señala que el señor von Ribbentrop no debe preocuparse de lo que podrían llamarse viajes de propaganda política, ateniéndose a lo que concierne a un diplomático representante de una nación extranjera.

Parece ser que el representante de Alemania se ha permitido ciertas manifestaciones, en las que ha pretendido, con muy mala fortuna por cierto, ridiculizar el sistema democrático de la Gran Bretaña.

PARIS, 15, 12, n. LONDRES.—Parece ser que, a virtud del pacto anglo-italiano, Italia se retirará del frente español en el Mediterráneo. A vista de esta imprevista situación, Alemania se pregunta qué pasará.

Por otra parte, el "Manchester Guardian" informa que en los círculos alemanes se siente la convicción de los fasciosos no combaten.

Ahora resulta, comenta el mencionado periódico, que los militares sobrevividos no valen.

TABERNA-RESTAURANT URQUIJO "CHEVIS" Comidas, Bocadillos, etc. Café Exprés Licores de todas marcas LEDESMA, 26. TEL. 11.451

EL REGRESO DE ALVAREZ DEL VAYO Paris, 17, 10, n. A su paso por París, de regreso de Ginebra, el ministro de Estado de la República española, señor Alvarez del Vayo, celebró detenidas conferencias con diferentes personalidades políticas francesas, entre ellas los señores Blum y Herriot.

MANIFESTACION ANTIFASCISTA Paris, 17, 10, n. LONDRES.—Quinientos cincuenta antifascistas intentaron manifestarse ante la Embajada de Alemania en esta capital.

Fueron dispersados por las fuerzas de Policía, que no practicaron ninguna detención.

INGLATERRA PIDE GARANTIAS Paris, 15, 12, n. LONDRES.—El enviado permanente de "L'Intransigant" en Londres envía una información, según la cual la conclusión de un "statu quo" entre Inglaterra e Italia sobre la cuestión del Mediterráneo habría de supeditarse a una declaración anticipada y formal de Italia en el sentido de no intervenir directa ni indirectamente en el conflicto español.

EL CONGRESO DEL PARTIDO RADICAL FRANCÉS Paris, 15, 12, n. Terminó el Congreso del Partido Radical Socialista, que duró todo el día y toda la noche.

Se aprobó la política interior de los señores Blum y Delbos y se expresó la adhesión a las palabras del ministro inglés Mr. Eden.

También se aprobó el escrito de respuesta enviado por el Gobierno español al Comité de no intervención, negándose a llegar a un arreglo con los fasciosos, lo cual supondría colocar al legítimo Gobierno de España a la altura de un grupo de rebeldes.

EL PROGRESO DE LA AVIACION BRITANICA Paris, 15, 12, n. LONDRES.—El ministro del Aire se ha ocupado del extraordinario progreso realizado por la aviación británica, declarado que se han incorporado diecinueve mil aviadores.

RECLUTAMIENTO DE INDEFENSIBLES Paris, 18, 3, m. LONDRES.—Se tienen informes concretos de cómo se efectúa el reclutamiento de mercenarios con destino a los rebeldes españoles.

El centro principal de estas operaciones es Turin y todos ellos van vestidos y equipados por el alto mando.

La mayoría de estos soldados fueron reclutados oficialmente con destino a Abisinia, y, a pesar de ello, se les manda a España.

El hecho ha producido enorme indignación y en algunos cuarteles se han promovido altercados incidentales en relación con estas órdenes.

Restaurant VICANDI SOMERA, NUM. 23 TELEF. NUM. 16.487 BILBAO

UN MANIFIESTO DEL PARTIDO COMUNISTA Madrid, 17, 12, n. VALENCIA.—Al cumplirse el quinto mes de guerra, el partido comunista ha dirigido un llamamiento a todos los jóvenes de España.

El interesante documento se titula "camino de la victoria". El mismo estudia diferentes cuestiones que abarca, entre otros, los siguientes extremos: Característica de la guerra desencadenada contra el pueblo; necesidad de crear un gran ejército popular; necesidad imprescindible de disciplina férrea y de obediencia al mando; plan de operaciones y mando único. Es necesario implantar el servicio militar obligatorio; reorganización de las milicias para poner en condiciones de abastecer el frente; necesidad de asegurar el orden republicano, el orden revolucionario.

PRESO EN VITORIA Madrid, 17, 10, n. CASPE.—El que fué gobernador civil de Oviedo Rafael Vázquez, que fué detenido por los fasciosos y llevado a Zaragoza, se halla en la cárcel de Vitoria.

EN MEMORIA DE DURRUTI Barcelona, 17, 10, n. Hoy, viernes, a la una y media de la tarde, tendrá lugar en la Plaza de Cataluña un acto recordatorio en memoria de Durruti.

LLEGADA DE UN BUQUE NORTEAMERICANO Madrid, 17, 10, n. GIJON.—Hoy se espera la llegada en el puerto de Musel de un destructor norteamericano, que ha realizado visitas a diferentes puertos del Cantábrico.

PROXIMA ASAMBLEA DE AYUNTAMIENTOS Madrid, 17, 10, n. GIJON.—El gobernador manifestó a los periodistas que había recibido hoy la visita del presidente de la Diputación, Heriño del Valle, quien le comunicó que, a petición de algunos gestores de Langreo, la Diputación va a convocar una Asamblea de Ayuntamientos, para buscar los medios de resolver el problema de la distribución y abastecimiento de los productos del campo, dando solución al problema reinante y a la escasez por la falta de numerario para adquirirlos.

También dió el gobernador civil que el delegado provincial del Trabajo, Celso Fernández, le había comunicado que un conflicto planteado en Sama sobre el trabajo de las minas había sido satisfactoriamente resuelto en la asamblea celebrada esta tarde bajo su presidencia.

ALMACEN DE VINOS PORMAYOR Y MENOR Valentín Heredia San Francisco, 75 y 77 Teléfonos: Oficinas, 12.543, y Alhóndiga Municipal, 12.861. BILBAO

EN FAVOR DE LAS VICTIMAS DEL FASCISMO Barcelona, 17, 10, n. En la Consejería de Economía se leván recibidos hasta la fecha tres millones cuatrocientos mil pesetas como donativos para los familiares de las víctimas ocasionadas por el fascismo.

TOMA DE POSESION Barcelona, 17, 10, n. Esta tarde se ha celebrado en la Consejería de Cultura la toma de posesión de su cargo por el nuevo consejero don Antonio María Sbert.

Asistieron al acto el consejero de Seguridad Interior, señor Ayguadé, el subsecretario del Departamento y el alto personal.

LA CENA DE NAVIDAD PARA LOS MILICIANOS Madrid, 17, 10, n. Organizada por los diferentes partidos políticos y sindicales una suscripción denominada el Día del Miliciano, se están recaudando fondos para ofrecer una cena el día 21 del corriente a todos los bravos defensores de Madrid.

UNA ALOCUCION POR LA RADIO Madrid, 17, 10, n. Mañana, por la noche, hablará desde el micrófono de Unión Radio el antifascista Ivan Onofí, miembro de la Asociación Internacional de Trabajadores.

Hablará en alemán y suero y luego será traducido su discurso al castellano. Se dirigirá a los componentes de la Brigada Internacional.

UN GESTO FLOGIABLE DE CASARDO Barcelona, 17, 12, n. El famoso corredor Cañado tenía firmado un contrato para tomar parte en una carrera en Berlín y en Milán.

Se ha negado a actuar en ambas ciudades, pues no quiere tomar parte en ninguna de las pruebas por estar organizadas por entidades fascistas.

El gesto del notable deportista ha sido muy elogiado.

MEXICO EN FAVOR DEL GOBIERNO Madrid, 17, 12, n. BUENOS AIRES.—Antes de darse por terminada la Conferencia de la Paz, los representantes de algunos Estados americanos propusieron que se realizaran gestiones cerca del Gobierno español para que acepte la fórmula propuesta por el Comité de no intervención.

El representante de México mostró su reticencia a aceptar, ya que ello sería una monstruosidad jurídica ya que se consideraría a los

traidores del pueblo como beligerantes. ACTO CONMEMORATIVO Paris, 17, 12 n. El ministro del Aire ha anunciado que en breve se celebrará una ceremonia en memoria del aviador Manno. Seguidamente tendrá lugar un desfile aéreo.

UNA COMIDA DE GALA Paris, 17, 12 n. El ministro de Relaciones Exteriores de Rumania, Antonesco, ha llegado a última hora de la mañana al Elíseo, para asistir a la comida de gala con que era obsequiado por el presidente de la República M. Lebrun.

Han asistido al acto, además de los citados, el presidente del Consejo de ministros León Blum, el presidente de la Cámara M. Herriot, el presidente del Senado, el ministro de Negocios Extranjeros y el embajador de Rumania en París.

VIUDA D' J. ECHENAGUSIA Objetos de escritorio Imprenta - Librería DONA MARIA MUÑOZ, 8 TELFFONO 18.003

COMENTARIOS DE LA PRENSA MADRILEÑA Madrid, 17, 12, n. "Claridad".—Desde hace dos semanas comienza diciendo en su artículo de fondo—está planteada la llamada lucha contra los incontrolables.

Hace falta que los organismos se encarguen de los que se empeñan en hacer lo que les da en gana. Hay muchos que escapan al control de los organismos a los que están afiliados.

Para acabar con los incontrolables no hay como imponer dentro de todas las organizaciones el sentido de la disciplina y de la unidad de ideales y propósitos que distingan los seres vivos de la materia amorfa.

Un organismo político y sindical no es capaz de eliminar a los incontrolables? No pueden oponerse los organismos que nos representan a todos a acabar con esa plaga, aunque haya que recurrir a medidas severas?

Todos los organismos políticos y sindicales deben de ponerse a realizar esta tarea sin tardanza.

"El Sindicalista".—En su editorial, afirma que toda la España leal ha de sentirse identificada por la respuesta del Gobierno de la República al Comité de no intervención para crear un organismo de control en España.

La respuesta dada por el señor Largo Caballero, en ausencia del ministro de Estado, tiene especial significación. Es como si el pueblo hablara por su voz más alta.

Podemos asegurar que la respuesta del Gobierno español, representante auténtico del pueblo, no ha podido ser otra que la que acaba de dar por boca de su presidente, señor Largo Caballero.

El representante de un pueblo ultrajado ametrallado por un puñado de traidores en complicidad de agresión de elementos extranjeros para triunfar, no puede hablar de otra manera. Es el grito de

la tierra española, bárbaramente hollada por la planta extranjera. Su voz es la voz de la razón, es la voz de la verdad. Es una voz desastrosamente en las esferas diplomáticas.

"Informaciones".—Considera en su artículo de fondo que la declaración del Gobierno, que ha recibido legalmente sus poderes del pueblo, la suscribe íntegramente éste, que se halla al lado de aquél con una competencia absoluta como jamás pueblo alguno pudo estar al lado de su Gobierno.

Las diplomacias internacionales hacen una proposición de paz, que bien estaría entre dos naciones distintas, porque puede terminarse una guerra entre dos naciones regresando cada cual a su frontera, pero aquí no hay más que una frontera legal. Para que la lucha termine es preciso que los que se salieron de la legalidad frente al derecho del pueblo se vuelvan a él.

La convivencia es imposible con los que, convencidos de que no podrán entrar en Madrid antes de tener el gesto gallardo de libertar al pueblo hacen embarcar tropas de naciones extranjeras, ametrallan en vuelos rá-

pidos y cobardes a las ciudades y despiertan el pánico en las mujeres.

El Gobierno, en su contestación, ha acertado una vez más a interpretar los sentimientos de la nación.

"C. N. T.".—En su editorial recuerda que la crisis de la Generalidad se había producido por un problema de fondo, que es la disparidad entre la vieja política y la nueva administración.

En otro lugar comenta la contestación del señor Largo Caballero, dirigida al encargado de Negocios Extranjeros de Inglaterra, en relación con la mediación en la guerra de España.

"Heraldo de Madrid".—La respuesta del Gobierno español, dice en su artículo de fondo, a la proposición hecha por el Comité de no intervención, es concreta, precisa y justa.

El presidente del Consejo, señor Largo Caballero, que desempeña interinamente la cartera de Estado por ausencia del titular, en el que figura realmente la realidad de los hechos.

La actitud del Gobierno español no puede ser más noble ni más digna. El Gobierno de la República man-

tiene con sus fuerzas una guerra que debiera de interesar, e interesa de hecho, a todos los países de raíz democrática.

"La Voz".—En su editorial dice que el señor Largo Caballero ha escrito una rotunda respuesta que no deja lugar a dudas.

Los países fascistas, harto interesados, hoy por hoy siguen sosteniendo la bonita farsa del pacto de no intervención.

En su impresión de la jornada dice que la tranquilidad en todos los sectores de Madrid ha sido completa. Ligero paqueo de fusil y ametralladora.

"Mundo Obrero".—En su artículo de fondo dice: "En nuestra segunda guerra de la Independencia, España se ve atacada por elementos extranjeros."

En 1808 fué en la memorable jornada del Dos de Mayo, en que el pueblo de Madrid expulsó de España al ejército de Napoleón.

Ahora los invasores fascistas serán expulsados—dice—de nuestro suelo. Al llamamiento hecho en momentos de peligro han acudido todos los trabajadores y hombres libres que aman la libertad. España no se rendirá ante el fascismo."

SERVICIO A LA CARTA RESTAURANT COMIDAS A TODAS HORAS "EL PERRO" HABITACIONES DISPONIBLES: Calle del Perro, números 2 y 4 BILBAO Teléfono 15.909 J. JAVIER BARROETA

Segundo Batallón de Acción Nacionalista Vasca Se comunica a los familiares de los milicianos del segundo batallón de A. N. V. que pueden pasar hoy, día 18, de tres a cinco de la tarde por "Euzko-etxea", a cobrar los haberes correspondientes, previa autorización de los interesados.

Lea Vd. Tierra Vasca Organo de Accion Nacionalista Vasca DIRECCION G. DE SEGURIDAD Con motivo del discurso del Presidente del Gobierno En atención a que el próximo día 22, a las diez de la noche, pronunciará un discurso por radio el Excmo. señor presidente del Gobierno vasco, don José Antonio de Aguirre, esta Dirección general autoriza a todos los establecimientos públicos para que esa noche se cierren a las doce, con el fin de que todos sus clientes puedan oír la transmisión del discurso por medio de los altavoces de radio.—El director general.

RESTAURANT LA MERCED Se sirven banquetes y bodas CALLE LA MERCED, 2. BILBAO TELEFONO NUM. 18.319

Braulio San Juan Almacén de Vinos RONDA, 15 - TELEF. 12.515.

LENTES Y GAFAS OPTICA "CASAP" Bidebarrieta (esq. Jardines)

BELU-TEGUIGOTIA Y GOCHI Donetiko kaltetari aurra egitoko arrok (Seguruak) La Unión y El Fenix Español Arenal, 3 gar. Urrutizkiña 11.027 g.

ANUNCIOS ECONOMICOS PARTOS. Doña Eugenia Pascual. Practicante y profesora. Habitaciones para casos de su profesión. Somera, 14, tercero. Teléfono 11.407.

A 40 PESETAS hechura de traje con forros. Sastre de moda. Hoy vuelta a abrigos. Somera, 20, primero. Ortiz.

SASTRERIAS E. Arriola, Bidebarrieta, 15. Tel. 12.268. SEGUROS Belausteguigoitia y Gochi. Arenal, 3. Rafael de Uribe. Edif. Bolsa, 2. T. 18.567.

SASTRERIA Y ROPAS BEZUIS Juan de Ugarte, Belosticalle, 15.

TEJIDOS Y CONFECCIONES Aldazabal Hermanos. Cruz, 7. T. 15.103. CASA Ricardo Bengoa. Belosticalle, 5.

TEJIDOS Y SASTRERIA Juan Eguirón. — Belosticalle, 12.

TINTORERIAS Tintorería Francesa. Zabala, 7. T. 13.515. Tintorería Francesa. Arcecalle, 29. T. 12.401

Sastres, modistas A confecciones K P. JOSTUNA SASTRE, Iluriza 17, 3.

GUDARIS Gorros pasamonafias, 5 pesetas; pitones, 8; piel, 15; cascos motoristas, fieltro y cuero. Marqués del Puerto, 8, primero, izquierda (esquina Gran Vía).

PATRONES A MEDIDA URANGA Se confeccionan a base de modelos y figurines con prueba. Basar Bilbao, 7, CRUZ, 7.

¡NOVIOS! Dormitorios y comedores a precios baratísimos CASA VICENTE García Salazar, número 10. Teléfono 15.351.

SASTRERIA "La Competidora" MANOLO Plaza Santiago, 7, segundo. Se viste con toda garantía y economía.

MUEBLES Los más baratos. Cajas, desde 21 pesetas. Sillas, desde 4. Armarios ligu, desde 00. Mesas noche, desde 11.

Casa María A SAN MAMES, 4.

GRAN CINEMA SESTAO Hoy, viernes, a las ocho y media de la noche A PETICION DEL PUBLICO KATIUSKA por el ORFEON BARACALDES. A BENEFICIO DE ASISTENCIA SOCIAL ¡EXITO! ¡EXITO! ¡EXITO! Formidable presentación: Orquesta de 20 profesores: Coros de 40 voces mixtas No deje de ver KATIUSKA Precios populares. Se despachan localidades en los lugares siguientes: Bares de Edoreso, Galo, Pachi, Vallejo, Oficinas de Asistencia Social y taquilla del cine.

DE UN CENTENAR DE BAJAS Paris, 17, 12 n. MONTOR.—Después de los ataques de ayer de los rebeldes, en la zona de Pozoblanco y la energética respuesta efectuada por nuestras fuerzas, el enemigo quedó muy quebrantado y en una operación de reconocimiento que hoy han efectuado las milicias se ha podido comprobar el gran número de bajas ocasionadas a los fasciosos.

Estos habían dejado cerca de cien cadáveres.

También se recogió numerosos fusiles y abundante material de guerra.

APRUEBAN LA ACTITUD DEL GOBIERNO Paris, 15, 12, n. LISBOA.—La Asamblea nacional, reunida ayer, aprobó la actitud adoptada por el Gobierno en la cuestión de mediación en España.

FUNERALES POR EL ALMA DE UN PERIODISTA, VICTIMA DEL FASCISMO Paris, 15, 12, n. Esta mañana se celebraron los funerales por el eterno descanso del corresponsal de Paris-Soir, que fué muerto como consecuencia de una agresión de los aviones fascistas a un avión francés recientemente.

Asistió una representación del Gobierno.

CENSURAS A UNAS MANIFESTACIONES Paris, 15, 12, n. LONDRES.—A consecuencia de las palabras pronunciadas ayer por el ministro de Negocios Extranjeros del Reich, von Ribbentrop, toda la Prensa británica publica informaciones, en las que critica a dicho señor de un punto de vista diplomático.

ARCHIVOS ESTATALES

NOTICIAS DE ASTURIAS

El "España" dispara en Musel contra un buque de guerra norteamericano. Cuando éste iba a repeler la agresión, aquél huye en compañía del "Velasco".- El enemigo intenta un avance y es rechazado

Gijón, 17, 12, n. Tuvo un principio ruidoso esta jornada; y decimos ruidoso, porque, por la mañana, fueron despertados los gijoneses por unos cuantos cañonazos, de los más estruendosos, obsequio del acorazado pirata "España". Este buque faccioso, y su compañero, destructor "Velasco", habían aparecido en nuestras costas en la tarde anterior, rondándolas hasta el momento referido, en que el acorazado hizo algunos disparos, que no iban dirigidos precisamente a la población civil, sino que los destinaban al buque de guerra norteamericano destructor "Eries". Este buque llegaba al puerto de Musel cuando el "España" disparaba sobre él. El americano, entonces, enarbó su bandera y desenfundó los cañones, en cuyo instante el "España" cesó el fuego y acompañó al "Velasco" desapareciendo con dirección al Noroeste. Los disparos, que fueron hechos con piezas del 305, cayeron como unos 300 metros del puerto de Musel, en la montaña, sin que causaran daño alguno. Momentos después de lo ocurrido, el gobernador general de Asturias y León

se trasladó a bordo del buque norteamericano, para enterarse detalladamente de lo ocurrido y dar cuenta de ello al ministro de Estado. Como media hora más tarde, el "Eries" zarpaba de nuevo. Después de esto, podemos añadir que en los distintos frentes se registraron algunas actividades, iniciadas por el enemigo. En el sector de Posada de Llanera hizo bastantes disparos de cañón sobre nuestras posiciones de Biedes, sin consecuencias. También actuó el enemigo sobre las posiciones del Cristo de la Cadena y Olivares, ambas en el frente de Oviedo. Después de una preparación de artillería, lanzó las fuerzas de infantería al asalto de dichas posiciones, pero fue rechazado con grandes pérdidas; por lo tanto, no consiguieron su propósito de apoderarse de ellas. En el sector de Belmonte pasaron a nuestras filas dos cabos y tres soldados, con armamento, procedentes del campo faccioso. En los demás sectores, sin novedad.

centro gráfico **IRIS** fotograbados
Henao, núm. 9 BILBAO Teléfono 15.708

Noticias de Santander

Unificación de los partidos Comunista y Socialista Accidente de trabajo mortal

UNA NOTA DE LOS PARTIDOS COMUNISTA Y SOCIALISTA Santander, 17, 9, n. Los partidos comunista y socialista han hecho pública una nota que dice: «Ante la necesidad de liquidar el fascismo; ante la conveniencia de que esto se realice con la máxima rapidez, los partidos socialista y comunista, partidos de clase, los más conscientes y de más alta responsabilidad, se han percatado de la necesidad de ir a la unificación; y a tal objeto se han reunido sus partidos nombrando las representaciones en un Comité de enlace, que ha comenzado a trabajar, para que esta unificación sea un hecho.»
CON DESTINO AL SOCORRO ROJO INTERNACIONAL
Ha sido remitido por la Dirección General de la Guardia Nacional Republicana el importe de dos días de haber, que asciende a la cantidad de 9.591,54 pesetas, con destino al Socorro Rojo Internacional, a los Hospitales de Sangre y demás obras benéficas de dicho organismo.
LLEGADA DE UN CRUCERO NORTEAMERICANO
Esta tarde ha entrado en nuestro puerto, atracando frente al muelle de Puerto Chico, el crucero "Eries", perteneciente a la escuadra norteamericana.
HALAZGO DE OBJETOS ROBADOS
La Policía tuvo una confidencia de que en determinado lugar se hallaban enterrados varios objetos procedentes de un robo. Hecho el registro oportuno, se encontraron bastantes botellas de licor

y vinos generosos, que fueron remitidos a los Hospitales de Sangre.
LLEGADA DE M. PIERRE WEBER
Hoy ha llegado, procedente de la villa de Bilbao, M. Pierre Weber, miembro de la Cruz Roja Internacional de Ginebra, que hasta ahora residía en aquella capital, en compañía de Mr. Graz, para asuntos del citado organismo.
El señor Weber, después de cumplimentar a las autoridades, instaló su domicilio en la Cruz Roja local, para continuar la labor humanitaria en la provincia de Santander.
DOBLE ATROPELLO
A las once y media de la mañana, en la calle de Antonio López, un automóvil atropelló a dos chicos que conducían una carretilla, llamados Antonio Martínez, de 13 años de edad, y Angel Gutiérrez Martínez, de 16.
Fueron curados en la Casa de Socorro de varias heridas de gravedad.
ACCIDENTE MORTAL
Cuando trabajaba en el desarme de un puente sobre el canal de la Industrial Electra Molturadora Pamficadora de Vildevilla, en el pueblo de Unquera, el obrero José Torres Ruiz, de 17 años, vecino de Noriega, tuvo la desgracia de caer al agua, pereciendo ahogado.
El cadáver fue encontrado varias horas después, bajo el puente de Musillo de donde fue extraído y trasladado al depósito del cementerio, practicándosele la autopsia.

TABERNA - RESTAURANT DE **TEODORO ARMENDARIZ**
Servicio a la carta
VINOS NACIONALES Y EXTRANJEROS DE LAS MEJORES MARCAS
Somera, 12, y Ronda, 13 - BILBAO - Teléfono 11 010

EL GUDARI
ANGEL CAREAGA RUIZ
DEL 1.º BATALLON DE A. N. V.
Murió heroicamente en Villarreal, el día 2 de diciembre de 1936
Sus padres, Angel Careaga y María Ruiz; hermanos, Isidro, Margarita, Amalia, Dominga y Carmen.
COMUNICAN a sus amistades tan irroparable pérdida.

Dirección General de Comercio y Abastecimiento

COMESTIBLES SOLIDOS Y AYUNTAMIENTOS
NUEVO RACIONAMIENTO DE:
Bacalao-Patatas-Azúcar-Arroz-Garbanzos
Próximamente las Navidades, esta Dirección General ha acordado el reparto de los artículos arriba citados. El racionamiento se efectuará alrededor del día 21 y tal vez coincidiendo con el día de Santo Tomás. Todo ello en la forma acostumbrada en anteriores racionamientos. En días sucesivos daremos instrucciones sobre las tiendas encargadas de los repartos.

SUCESOS

UN INCENDIO

Alrededor de las seis de la tarde se produjo una explosión en la casa de Socorro del Ensanche heridas varias personas, que se hallaban trabajando en dicho establecimiento. En la Casa de Socorro del Ensanche fue asistida Rafaela Ocón, de 19 años; de la Rica, de 22; en el Hospital civil, Benita Bilbao, de 25; Ernesta Garcés, de 32; Josefa León, de 25; Angeles Foreda, de 21, y Luisa López, de 24. Hubo otros heridos, aunque de menor importancia. Como consecuencia de la explosión se produjo un incendio, acudiendo los bomberos, que por fortuna no tuvieron necesidad de actuar, pues fue sofocado por el personal de la Fundación.

CAIDAS

De lesiones producidas en caídas desgraciadas fueron asistidas en la Casa de Socorro del Ensanche las siguientes personas: Miguel Aizpuru, de 75 años, de herida contusa. Lucía Rueda, de 65 años, de la fractura del radio derecho. El estado de ambos ancianos es satisfactorio. En una fábrica de la Ribera, en la mañana de ayer, un joven intentó apoderarse de lo ajeno. Aprovechando la numerosa concurrencia introdujo la mano en la cesta que era portadora una señora. La mujer, al sentirse atracada, arrojó la cesta al suelo, por lo que arrojándose el infelice, poniendo los pies en polvorosa. La mujer dijo llamarse Pilar Picatoste.

Orquesta Sinfónica

Concierto público, para el domingo, día 20 de los corrientes, a las once y media de la mañana, en el Teatro Buenos Aires, organizado por la Orquesta Sinfónica de Bilbao, con la cooperación de Asistencia Social.
1.ª Sinfonía de Beethoven; Berceuse, de Sabinio Ruiz; La Gran Paqueta Rusa, de Rimski Korsakow, y otras obras.
Butaca de patio, 2 pesetas; Butaca de preferencia, 1; Anfiteatro, 50 cts. Los Sres. socios, gratis.

Bizkai'ko Mendigoxale Batza

Se ordena a todos los jefes de Grupo de toda Bizkaya, se sirvan pasar por las oficinas que este B. M. B. tiene instaladas en Bilbao, calle Correo, número 18, segundo. Izquierda, durante los días 18 y 19 o sea el viernes y sábado, durante las horas de nueve y media a una del mediodía, y de tres y media a nueve de la noche. En caso de que algún jefe no pudiera acudir, se ruega se persona el subjefe. B. M. B.

Saratorio Bilbao

Clinica operatoria
Gordóniz, 16 - Teléfono, 15.279
Dr. Abando; de 10 1/2 a 12 y 4 a 6.
Dr. Irarragorri; de 12 a 1 y 4 a 6.
Dr. Yanke; de 4 a 6.

PRO ASISTENCIA SOCIAL

En los Jardines Campos Eliseos (Salón de Invierno) el domingo, día 20, de diciembre
1. Sinfonía, por la Rondalla Pegolesa.
2. Tolo, excéntrico cómico.
3. Rosario de Sevilla, bailarina y -anzonista.
4. Duo Aragonés y la estilista Cenchita, de Zaragoza.
5. Marujilla, de Madrid, bailarina.
6. Oliver, monólogos vascos.
7. Duo Lofar, tangos y rancheras.
8. Lian Sacor, el hombre de los omoplots de acero.
9. Angel el Chachi, cantador de flamenco.
10. Tony ad Koky y sus botones Mr. Keny, clowns.
11. Pilarín, canto y baile (artista de ocho años de edad).
12. Hermanos Pulet, Pareja de bailes regionales.
13. Presentación del caballero X (pres-

DESAYUNO IDEAL

CHOCOLIQUI

MAUXION
GRAN REPARADOR DE FUERZAS

"Ensayos verificados en distintos laboratorios han demostrado de manera irrefutable que la digestión de la leche mezclada con CHOCOLIQUI alcanza un grado entre 92-95 %." (Dr. Schweigart, Congreso Internacional de la Leche, Copenhague, 1931).

Contiene materias alimenticias tales como albúminas, grasas vegetales, hidratos carbonícos, sales minerales digestivas, teobromina, etcétera.

Basta emplear dos cucharaditas de este producto en un vaso de leche para obtener rápidamente un fuerte y estimulante desayuno.

Bote de 1.00 grs., 7 ptas.
Bote de 500 grs., 4 ptas.

SANOS Y ENFERMOS TOMAN CHOCOLIQUI

Chocolates Bilbainos

EL SALDO DEL DEBE Y HABER DE UNA CUENTA

Los militares facciosos, financiados por el capitalismo cerril y opresor, en el debe de esta cuenta, planteada por la criminal subversión fascista, tienen que cargar: crímenes, robos, asesinatos, fusilamientos sin formación de causa, violaciones de mujeres, entregadas a la hijra de las mienadas marroquíes, destrucción de templos de cultura, de palacios artísticos—admiración del mundo cultural y intelectual—en fin, una serie de hechos vandálicos, que hacen dudar que sean perpetrados por los que no se les caía de los labios las palabras de orden, familia, patria, religión...

poniendo las cartas boca arriba, descubriendo el juego a los que cubriéndose con el manto de la retórica disfrazan sus temores y debilidades, no atreviéndose a enfrentarse con la provocación fascista internacional. Ahora, cuando se triunfe, se obviarán inconvenientes, se allanarán obstáculos, y se suprimirán dificultades. Los intereses particulares se pospondrán al interés general. Todo sufrirá una honda transformación, los privilegios de una desparecerán. El acceso a los altos estudios universitarios será para los superdotados; se eliminarán agiotistas, acaparadores e intermediarios. Solamente así se creará una conciencia, se formará un pueblo y se construirá un nuevo orden social y jurídico que elimine de taras y lacras e injusticias sociales la nueva sociedad que están ferando con las puntas de las bayonetas nuestros heroicos milicianos en los campos de batalla.

Es incontestable que, de estas conmociones, Rusia, después de dominar la contrarrevolución bolchevique, pudo transformar aquel vasto y extenso territorio de una manera sorprendente, teniendo las Artes y las Ciencias un gran desarrollo, liquidando el analfabetismo, alcanzando un elevado nivel industrial, del cual hemos tenido recientemente felicitantes pruebas al explotar inteligentemente el suelo y subsuelo de una gran riqueza que la naturaleza pródiga les depuso. Explotación que no supieron ni quisieron hacer la inepta burguesía y la rapulosa aristocracia detentadoras del Poder. Fue necesaria la guerra europea y la revolución después para que la capacidad constructiva e inédita del pueblo ruso se manifestara pujante y arrolladora. Hoy está Rusia a la cabeza de las naciones más cultas y progresivas, siendo temida y respetada por sus adversarios, y querida y admirada por los pueblos débiles, que ven en ella la gran nación defensora de las causas justas. Sólo así se comprende que usando un lenguaje hasta ahora desconocido en los medios diplomáticos, hable fuerte y claro,

Tanto dolor, tantas lágrimas, tanta ruina y destrucción no es para que las cosas sigan como antes de la sublevación fascista. ¡No! El dolor es fecundo, y de esta fecundidad, parto laborioso, es donde tendrán realización las aspiraciones de los pueblos y colectividades. Euzkadi, Cataluña, y los pueblos que lo desean, obtendrán su autodeterminación, sin más limitaciones que las que libremente se fijen. Y las masas laboriosas, explotadas por veinte siglos de opresión capitalista, obtendrán su redención. Esta coyuntura, de honda transformación en todos los órdenes, políticos, sociales, culturales, tendrá plena realización en la Península Ibérica. Este será el haber que habrán facilitado con su criminal sublevación los ex generales y sus financieros. Este será el saldo que arroje la cuenta presentada por el fascismo español: realización de todos los anhelos de superación por parte de pueblos oprimidos y masas esclavizadas.

Jullán ZUBET
Bilbao, 17 de diciembre de 1936.

LA SALVE

(CALIFICACION MAXIMA)

cervezas

bilbao

FESTIVAL BENEFICO

PRO ASISTENCIA SOCIAL
En los Jardines Campos Eliseos (Salón de Invierno) el domingo, día 20, de diciembre
14. «Fafas», imitador cómico de artistas españoles.
15. Concierto a cargo de la Rondalla Pegolesa y actuación de la formidable estilista de jotas «Berta».
16. Concierto a cargo del pianista maestro Natal.
NOTA.—A la terminación de esta velada se organizará un baile hasta las diez de la noche, por la Banda de batallón Rusia.

PERDIDA

Perro Pequinés, color canela. Se gratificará al que lo entregue. Fernández del Campo, 22, 3.º, centro.

SASTRERIA SOMERA

CAANTON
Tovalina y Compañía, Lda

EL GUDARI

Claudio Olabarri Olabarri

Sargento del 1.º Batallón de A. N. V.
Murió heroicamente en la posición de Ventas de Zárate, el día 19 de septiembre de 1936
Sus padres, Jullán y Josefa; hermanos, Josefa, Justina y Luisa; hermano político, Manuel Arzuaga, tío, primos y demás parientes,
COMUNICAN a sus amistades tan irroparable pérdida.

La muerte engrandece cuando uno se acerca a ella; y jamás vuelven a ser enteramente pequeños los que la han desafiado.—J. Martí.

El pueblo que compra, manda; el que vende, sirve. Hay que equilibrar el comercio para asegurar la libertad.—J. Martí.

pajaros

La Navidad del miliciano...
Proponemos una medida al Gobierno vasco.
Las Casas comerciales, las oficinas, acostumbren a gratificar a fin de año a sus empleados; lo preciso para el turrón y para pagar las trampas.
¿Estaría mal que cada miliciano recibiera estas Navidades como gratificación los haberes de una semana?
Esto sería mucho más práctico que las suscripciones y donativos, que, a fin de cuentas, vienen a salir del mismo bolsillo de los familiares del "melitara".
¿Hace?



Podremos saber alguna vez por medio de las Juntas calificadoras quiénes son enemigos de la República?
Tenemos noticias de que interin esa declaración llega, hay muchísima gente que dispone a su antojo de los cuartos. Gente sospechosísima.
¿Lazarán las Juntas calificadoras a dar señales de vida poniendo los puntos sobre las íes?
¿Nos han comprendido o sacamos el libro?



Todos estamos conformes con eso de unidad, mando único y disciplina. A establecer todas esas cosas de una vez.



Ya es hora que termine el vergonzoso espectáculo de las gentes de aquí de la retaguardia, que cuando todo sale bien, todo es obra de los "asuyos".
Y cuando algo sale con tropiezos... pues eso se carga al partido político que se tenga más "hinchas", y en paz.

Braulio San Juan
Almacén de Vinos
—
RONDA, 15 - TELEF. 12.515.

Sumario del Diario Oficial de Euzkadi de fecha 17 de Diciembre

- 1. **Justicia y Cultura.**
Decreto prohibiendo el derribo de toda obra de arquitectura civil o religiosa sin previo conocimiento e informe de la Dirección General de Bellas Artes.
Decreto cometiendo por la inmediata inferior la pena de muerte impuesta al procesado Basilio Olivia Yuguero.
- 2. **Comercio y Abastecimiento.**
Decreto disolviendo los Sindicatos de Almacenistas e Importadores de Carbón.
- 3. **Sanidad.**
Orden disponiendo que queden en vigor los Estatutos que regulan los Colegios Oficiales de Odontólogos.
Orden nombrando miembro de la Junta Asesora Técnica de Sanidad a don Luis Bilbao Libano.
- 4. **Administración Central.**
Departamento de Obras Públicas. Dirección General de Transportes. Orden disponiendo que todos los talleres que se dedican o se hallen en condiciones de fabricar accesorios de automóvil remitan a la Jefatura de Transportes nota de las piezas que producen o pueden producir.
Departamento de Agricultura. Secretaría General.—Ordenes señalando las zonas en que existen las infecciones denominadas "tuberculosis miliar generalizada" y "tuberculosis bovina".

DECRETO

Artículo 1.º Por ninguna Corporación, entidad o particular podrá procederse al derribo de ninguna obra de arquitectura civil o religiosa enclavada en el territorio de Euzkadi, sin formar cuenta del proyecto a la Dirección General de Bellas Artes de este Departamento, quien, con los asesoramientos precisos, informará respecto al caso, según el valor artístico o histórico del edificio.

Art. 2.º La ejecución de lo dispuesto en la ley de 3 de junio de 1933, en orden a toda clase de edificios religiosos—salvas las facultades de Defensa—, corresponderá, como Arcajo de la Administración, al Departamento de Gobierno Provisional de Euzkadi, en tanto dure la actual situación.

Bilbao, 12 de diciembre de 1936.
—El presidente del Gobierno de Euzkadi, José A. de Aguirre. El consejero de Justicia y Cultura, Jesús María de Leizaola.

MANDOS No seamos incautos

Existe entre nosotros, los fusileros, un grave error de concepción al examinar el valor de nuestros mandos. Los catalogamos, en general, atendiendo únicamente a su arrojo, a su intrepidez, sin parar mientes en sus demás cualidades.
Hora es ya, sin embargo, de comprender que nuestra apreciación se halla de lleno reducida a la de los hombres de alguna preparación, a quienes hasta el presente sólo se les ha oído exclamar: «faltan mandos». No creo haya hecho pensar esto a ninguno de los que hacemos vida en el frente que tal afirmación se refiere a la falta de valientes pues a cargo de los mismos se contemplan esos, no ya de intrepidez, sino propios de tenerarios.

La grave consecuencia de esta descabellada concepción a que me refiero empieza a manifestarse: perdemos nuestros mandos, y fácil es comprender que así suceda. La orientación que en general damos a su elección crea en ellos ese incitamiento a obrar siempre en la línea de máximo peligro para «justificarse» ante los suyos. No; no debemos consentir que esto continúe sucediendo.
Hágase antes del nombramiento un examen minucioso de sus aptitudes—cultura, temperamento, disposición natural, etc.—y si la deducción es favorable eudémicamente en campaña como merece; no hagamos de él un fusilero más, como ordinariamente ocurre. Edúquese nuestra apreciación en otro sentido y no permitiremos nunca, por ejemplo, que una descubierta sea hecha por el comandante o el capitán a la cabeza.

Al hacer estas consideraciones, guardo en el corazón un triste recuerdo. Todos estábamos convencidos de la intrepidez y apreciables conocimientos tácticos de uno de nuestros compañeros; temíamos, no obstante, que a la hora de la verdad, como se le ha dado en llamar, no llenase con su arrojo personal las exigencias que en ese aspecto le imponía nuestra torpe mentalidad. Pienso que a él no se lo ocultaba esto, y así hubimos de verle caer al ofrecerme una infantil demostración de esa dote, tan corriente en el luchador voluntario.

No nos hagamos ilusiones, ni seamos incautos. El enemigo no es débil ni tonto. Sabe el capitalismo todo lo que arriesga en la contienda y podrá en juego cuantos recursos estén a su alcance, lo mismo en vanguardia que en retaguardia, para inclinar de su lado la balanza.
Crear que la piedad, el agradecimiento al buen trato que de nosotros recibía o consideraciones de humanidad detendrán su mano cuando se le presente ocasión de herirnos será desconocer al fascismo o pecar de ingenuidad reveladora, si se quiere, de nuestra natural condición de hombres de bien, pero con la cual no se ganan las guerras.

Nada de eso podemos esperar del fascismo. Este, incapaz de convencer por la razón, tratará de vencer por la fuerza, y una vez emprendida la carrera de violencias, por nada ni por nadie se detendrá en su empeño, como no sea por encontrarse con otra violencia mayor.
Nuestro temperamento no es fácil de acomodarse al ambiente de la guerra ni de hacerse a sus maneras. Pero, llevados a esta contienda, en contra de nuestros deseos, forzoso es habituarse.

Si algo tenemos que aprender de nuestro enemigo es a comportarnos como la guerra lo exige, empleando procedimientos diametralmente opuestos a los usuales en tiempos de paz. Que si en vez, precisamente, se diferencia una de la otra es, justamente, en eso, en los medios empleados para vencer en la lucha que nunca falta en la vida del hombre.

Hay gentes que se lamentan de que no tengamos para nuestros enemigos el mismo trato de crueldad que ellos emplean con los hombres y las mujeres de nuestro bando que han tenido la desdicha de quedar en terreno fascista. Nosotros, no pedimos tanto. No queremos que se asesine a mujeres y niños de familias más o menos encubiertas. Ni tan siquiera que a éstos se les fusile por el solo hecho de serlo. Ni que se les veje ni altere en la vía pública. No; nada de eso pedimos. Si así lo hicieramos, mal podríamos censurar su proceder y seríamos tan fascistas como ellos. Pero de todo esto, de llegar al régimen de terror y crueldad que distingue al fascismo, a proceder con excesiva candidez y con una buena fe propia del tiempo de paz, pero reflicta con él de la guerra, va un abismo, del que tenemos que librarnos si queremos evitar

BALCON DE NAVARRA

Sacadme hoy al vuelo las campanas mientras por las torres giran los benecijos; llamando están a sus hermanas que tras la libertad caminan lejos.
¿Por qué te quedas tú tan rezagada? ¿No ves que está de ti cerca el oso? ¿No ves que es hoy el día, la alborada, en que debes acercarte a ellas paso a paso?
Bajo de tu balcón, en las ledorsas, dormitan en su "almorra" las siluetas; por ellas van basando primaveras... la mano del temor os tiene quietas.
Florece verde el campo en la esperanza de un día no lejano que se acerca, y que aleje de ti para siempre la añoranza de tiempos que lejanos están corcos.
Balcón de las "das" despectivas al suelo que se extiende ante tus ojos: mostrar harás el gesto que motiva postrados a la luz de la verdad ¡todos de tinojos! L. R. de A.

ECOS INTERNACIONALES

El Frente Popular de Chile contra el "nazismo"

por Aitor de AMETSAGAÑA

En los últimos tiempos en Chile desarrolla y redobla su actividad el llamado partido nacional-socialista (nazista). Se trata de un movimiento reaccionario más donde los métodos fascistas hacen gala del más puro estilo hitleriano, puestos al servicio de la dominación imperialista y feudal, de un movimiento concertado con el "Bello Adolfo", y cuyos jefes alienan los más bajos instintos y un odio feroz contra el movimiento reaccionario obrero, que en la bella nación Sud-Americana está arraigando con profundos surcos. La mano provocadora de los agentes de Hitler ha sido públicamente denunciada por las fuerzas democráticas del país, demostrando repetidas veces la acción directa y el intervencionismo del nazismo alemán sobre la República chilena. El Gobierno de Alessandri, bajo la presión de las fuerzas más destacadas de la finanza, completamente entregadas al imperialismo alemán, ha llegado hasta a autorizar a los nazistas el uso de los uniformes hitlerianos.

El pueblo chileno, trabajadores, obreros mismos, milita en una tal organización, participan en acciones fuertemente anti-populares, en actos de sabotaje a las organizaciones gremiales? Según noticias de la Prensa democrática chilena, este es harto frecuente, para desgracia del proletariado de aquel país. Esto tiene como única explicación la rastrea propaganda que realiza el nazismo extranjero presentando al Frente Popular como la "antipatria" de Chile. Como podrá observarse, la escuela fascista es característica en todas partes. En Francia, en España, en Italia, y... hasta en Euzkadi.

Precisamente en el momento en que el Frente Popular levanta la bandera de la unión de todo el pueblo en lucha contra la dominación del capital extranjero, la bandera del respeto a las libertades democráticas constitucionales, los dirigentes del movimiento nazista tratan de empujar al pueblo chileno a una lucha fratricida de la cual pueden aprovecharse para la implantación de una dictadura abierta.

Como es posible que estos el pueblo chileno, trabajadores, obreros mismos, milita en una tal organización, participan en acciones fuertemente anti-populares, en actos de sabotaje a las organizaciones gremiales? Según noticias de la Prensa democrática chilena, este es harto frecuente, para desgracia del proletariado de aquel país. Esto tiene como única explicación la rastrea propaganda que realiza el nazismo extranjero presentando al Frente Popular como la "antipatria" de Chile. Como podrá observarse, la escuela fascista es característica en todas partes. En Francia, en España, en Italia, y... hasta en Euzkadi.

Claudio Olabarri Olabarri

El tiempo, en su transcurso, ha obrado como sedante benéfico; ha serenado el espíritu, ha mitigado el dolor, agudo, intenso de los primeros días.
Claudio Olabarri, fué uno de los primeros que Acción Nacionalista Vasca hubo de ofender como entrega obligada al monstruo de la guerra.
Junto al dolor de su muerte, que nos pivó de uno de nuestros mejores hombres, la satisfacción íntima de que lo hizo



como un verdadero héroe, honrando toda su vida de patriota ejemplar, de hombre generoso, lueno.
Era en aquellos primeros días de la lucha desigual en Gipuzkoa. Era preciso que a la falta de material guerrero sustituyese el valor corajudo de unos ombres enteros, firmes, decididos. Entre ellos estaba Olabarri que, sin una duda, sin una vacilación, se opuso hasta la muerte a que su Patria fuera saqueada, ahorrada, por un grupo de traidores y canallas.
Al rememorar ante su foto, hoy, en que la desgracia inmensa, atroz, aparece tan lejana, su figura y su valimiento nos duele en el alma aquella pérdida irreparable.
Arrigorriaga, su pueblo, le rindió en su día un homenaje póstumo, demostrativo de su cariño hacia el hombre bueno, generoso, noble. Nunca olvidaremos las lágrimas que asomaban a los ojos entrecerrados, emocionados, de tantos hombres de temple angustiados por el dolor.
Acción Nacionalista Vasca, con la muerte de Olabarri, otra cuenta de las más villosas en el rosario de sus sacrificios, recibió uno de los primeros y más ruidos golpes.
Descansa en paz el amigo y compañero querido.

Angel Careaga Ruiz

Un nuevo nombre que agregar a la lista de los defensores de nuestra Patria.
Careaga fué uno de los que accedió a la primera llamada que A. N. V. hizo para la formación de sus batallones.
Alentaba en él un sano y fuerte espíritu patriota y no dudó un solo instante en acudir a la llamada que Euzkadi su Patria hacía para, dejando tras él un hogar tranquilo y acogedor marchar a enfrentarse



con el criminal invasor. En el aspecto deportivo era Careaga conocidísimo por haber actuado en varios equipos futbolísticos y últimamente en el Athletic de extremo derecho.

Personalmente era apreciado por sus amistades por sus condiciones de simpatía y bondad como soldado, como guardi de nuestras milicias cumpliera extremadamente en todos los aspectos: reidor y jovial en sus jornadas de sosiego y disciplinado y valiente en la lucha.
Con la muerte de Angel Careaga, que como todos los nuestros nos suma en la pesadumbre, sufren A. N. V. y Euzkadi la pérdida de un bravo y de un excelente patriota.

de justicia social de las clases trabajadoras."
"Un mercenario al servicio del imperialismo alemán clamando por el anti-imperialismo de Estados Unidos! Bonita comedia la que actualmente presencia la infeliz Chile, que se ve arrastrada por un enemigo infinitamente más odioso que el que le sojuzga. El movimiento "nazista" en Chile, llevando su audacia a extremos incompensables del cinismo, ataca a los maoopados imperialistas y al Gobierno, su leal aliado, muy especialmente el ministro de Hacienda, señor Rosa, y se declara "movimiento de trabajadores".
Por eso el Frente Popular ha emprendido una campaña antifascista, para descubrir los manejos de los satélites de Hitler, y demostrando que ambos imperialismos son igualmente odiosos.
El Frente Popular, expresión genuina de la voluntad de la nación e vasconce, no está dispuesto a dejar a merced del enemigo una sola parte del elemento obrero.

Los luchadores del Frente Popular no buscan a los enemigos en las filas proletarias. Es por eso que tiende la mano a los presuntos "nazistas" encañados por los agentes de Hitler. El Frente Popular chileno desea, de verdad, a su país libre y feliz.
Aitor de AMETSAGAÑA
Bayona, 15—42—936.

de sayuno

MI VIEJO AMIGO

Hay me ha visitado en la redacción un viejo amigo.
—¿Qué? ¿Se trabaja?
—¡Psh! Algo se hace. ¿Qué te trae por aquí?
—Vengo a despedirme. Voy al frente.
—¿Al frente? Pues, ¿de qué quinta eres tú?
—Del siete. Pero no le hace. Con esto de que no hay alcoholes, ni vinos, ni salsas, estoy como un chico, de ágil y fuerte. He eliminado las grasas y estoy al pelo.
—Pero, al frente...
—Al frente como una bala, y me llo a tross con todo Cristo. No quiero más quebraderos de cabeza. Si sigo aquí, me vuelvo loco.
—Pues, ¿qué pasa?
—¿Que qué pasa? Nada. Que te pones a pensar en todo lo que pasa, y ni duermes, ni descanzas, ni tienes, ni nada, porque... Ya sabes que yo no soy de nuestra cuerda. Quiero decir que no soy bizkaitarra. Yo soy españolista cien por cien, y sabes lo que sufría al oírlos que en España no se sabía nada de nada. Ni hacer autómiles, ni preparar vinos, ni contentar una deflación, ni nada. Desgraciadamente, todo eso era verdad. Pero ¡ah!, en España se sabe una cosa que mejor no lo sabe nadie en el mundo.
—¿Y qué es eso?
—Que si se sabe que yo soy españolista cien por cien, y sabes lo que sufría al oírlos que en España no se sabía nada de nada. Ni hacer autómiles, ni preparar vinos, ni contentar una deflación, ni nada. Desgraciadamente, todo eso era verdad. Pero ¡ah!, en España se sabe una cosa que mejor no lo sabe nadie en el mundo.
—¿Y qué es eso?
—Que si se sabe que yo soy españolista cien por cien, y sabes lo que sufría al oírlos que en España no se sabía nada de nada. Ni hacer autómiles, ni preparar vinos, ni contentar una deflación, ni nada. Desgraciadamente, todo eso era verdad. Pero ¡ah!, en España se sabe una cosa que mejor no lo sabe nadie en el mundo.



Hoy en...

- TEATRO ARRIAGA
Sección continua de 5 a 9,30: «La Pimpinela escarlata».
- TEATRO CAMPOS ELISEOS
Sección continua de 5 a 9,30: «El abuelo de la criatura» y «Susana Lenoxa».
- COLISEO ALBIA
Sección continua de 5 a 9,30: «Sueno el clarín».
- TEATRO BUENOS AIRES
Sección continua de 5 a 9,30: «Trágica atracción».
- SALON OLIMPIA
Continua de 5 a 9,30: Los hijos de los gansters y «El hijo del finado».
- CINE ACTUALIDADES
Continua de 3 a 9,30: Programa gráfico.
- SALON GAYARRRE
Sección continua de 5 a 9,30: «El fugitivo de Chicago».
- TEATRO TRUEBA
Continua de 5 a 9,30: «La señorita del Trévelez».
- IDEAL CINEMA
Continua de cuatro y media a diez: «Sombbrero de copa».
- CINEMA BILBAO
Sección continua de 5 a 9,30: «Barraza infranqueables».

RESTAURANT
LA MERCED
Se sirven banquetes y bodas
CALLE LA MERCED, 2.
BILBAO
TELEFONO NUM. 18.319

LENTES Y GAFAS
OPTICA «CESA»
Bidebarrieta (esq. Jardines)